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Matematika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Fontos tudnivalok

Formai eloirasok:

1.

2.

A dolgozatot a vizsgdz6 altal hasznalt szin(itél eltérd szinii tollal kell javitani, és a
tanari gyakorlatnak megfelelden jelolni a hibakat, hidnyokat stb.

A feladatok mellett talalhatd sziirke téglalapok koziil az elsdben a feladatra adhatd
maximalis pontszdm van, a javitdé altal adott pontszam a mellette levd téglalapba
kertil.

Kifogastalan megoldas esetén elég a maximalis pontszam beirdsa a megfeleld
téglalapokba.

Hianyos/hibas megoldas esetén kérjlik, hogy az egyes részpontszamokat is irja ra a
dolgozatra.

Tartalmi kérések:

1.

10.

Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozéasat is megadtuk. Amennyiben azoktol eltéré
megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldasoknak az utmutatd egyes részleteivel
egyenértékil részeit, és ennek alapjan pontozzon.

A pontozasi itmutatd pontjai tovabb bonthaték. Az adhatd pontszamok azonban csak
egész pontok lehetnek.

Nyilvanvaloéan helyes gondolatmenet ¢és végeredmény esetén maximalis pontszdm
adhato akkor is, ha a leirds az itmutatdban szereplénél kevésbhé részletezett.

Ha a megoldéasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanul6 a hibat elkdvette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolatmenet
alapjan tovabb dolgozik, és a megoldand6 probléma lényegében nem valtozik meg,
akkor a kdvetkez6 részpontszamokat meg kell adni.

Elvi hibat kovetden egy gondolati egységen beliil (ezeket az utmutatoban kettds vonal
jelzi) a formalisan helyes matematikai 1épésekre sem jar pont. Ha azonban a tanul6 az
elvi hibaval kapott rossz eredménnyel, mint kiindul6 adattal helyesen szdmol tovabb a
kovetkezd gondolati egységben vagy részkérdésben, akkor erre a részre kapja meg a
maximalis pontot, ha a megoldandé probléma lényegében nem valtozik meg.

Ha a megoldasi ttmutatdban zarojelben szerepel egy megjegyzés vagy mértékegység,
akkor ennek hidnya esetén is teljes értékii a megoldas.

Egy feladatra adott tobbféle helyes megoldéasi probalkozas koziil a vizsgazo altal
megjelolt valtozat értékelheto.

A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eldirt maximalis
pontszamot meghaladd pont) nem adhaté.

Az olyan részszamitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldasahoz a vizsgazoé ténylegesen nem hasznal fel.

A vizsgafeladatsor II. részében Kkitiizott S feladat koziil csak 4 feladat megoldasa
értékelhetd. A vizsgazo az erre a célra szolgald négyzetben — feltehetéleg — megjeldlte
annak a feladatnak a sorszamat, amelynek értékelése nem fog beszamitani az
Osszpontszamaba. Ennek megfelel6en a megjelolt feladatra esetlegesen adott megoldast
nem is kell javitani. Ha mégsem deriil ki egyértelmiien, hogy a vizsgazd melyik feladat
értékelését nem kéri, akkor automatikusan a kitlizott sorrend szerinti legutolsé feladat
lesz az, amelyet nem kell értékelni.
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I.
1. a)
Az értelmezési tartoményon minden x esetén
f(x)=(tgx+ctgx)-sin2x = [smx cf)sx)-sinbc = I pont
cosx sinx
: .2 2
=w-25inxcosx= 1 pont
sinx-cosx
=2. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
1. b) els6 megoldas
A g fiiggvény paros fiiggvény, mivel g(x)= g(-x) 1 pont
minden xe D, esetén. P
Az (7 > )x >0 esetén vizsgaljuk a g zérushelyeit.
Ekkor g(x)=x” —6x = x(x—6). 1 pont
Ezen a tartoméanyon a zérushelyek: 0 és 6.
A g fliggvénynek harom zérushelye van: —6; 0; 6. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
1. b) masodik megoldas
Az esetszétvalasztds
1 pont, megfelelé
2 _6x = x(x _ 6) (7 2) x>0 tartomdanyok megjelolése
g(x) =3 2 , ha Nv<n’ 2 pont | / pont.
X" +6x= x(x + 6) (_ 7 —) x<0 (Ha csak az egyik esetet irja
tartomannyal egyiitt,
1 pontot kap.)
ort fliggvé k ha srushel :
ezért a g fuggvénynek harom zérushelye van I pont
—6; 0; 6.
Elvi hiba miatt nem kap
Osszesen: | 3 pont | pontot, ha g(x) helyett a

h(x)=x"-6x-et vizsgdlja.
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1. ¢)

A g(x) kifejezést atalakithatjuk:
a(x)= {xz —6x=(x-3)" -9

x? +6x=(x+3)" -9
innen kovetkezik, hogy

, ha

2 pont

Teljes ertékii megoldas a
grafikus modszer is, de
indoklas nélkiili rajz
eseten 1 pont jar.

a legkisebb fiiggvényérték g(3)=g(-3)=-9, 1 pont

a legnagyobb fliggvényérték g(7) = g(— 7) =1. 1 pont

A g (folytonos) fiiggvény értékkészlete: Jo tartalom hibds

R, = [-9;7]. 2 pont jeloléssel 1 pontot ér.
Osszesen: | 6 pont

Megjegyzések:

1. Maximum 4 pontot kaphat, ha
a) nem veszi figyelembe az értelmezési tartomanyt, vagy

b) grafikus megoldast ad, és a grafikonja nem fiiggvénygrafikon (pl. mindkét képlettel megadott
masodfoku fiiggvényt a teljes értelmezési tartomanyra felvdzolja).
2. Ha a b) kérdesnél emlitett h(x)-szel dolgozik, a c) részre legfeljebb 3 pontot kaphat.

2. a)

Az 1,a2,a4és a8 kiilon csoportba kell, hogy

Ha ez a gondolat mind a
2 csoportositasban

keriiljon. I pont helyesen jelenik meg, az
1 pont jar.
Ha ez a gondolat mind a
Az 1-es mellett nem lehet mas szam. 1 pont 2 csop orthztaé‘ban
helyesen jelenik meg, az
1 pont jar.
Egy lehetséges beosztas:
(1), (2. 3), (4. 5.6, 7). (8,9) I pont
egy masik: (1), (2,3,5),(4,6,7),(8,9) 1 pont
- . Ha csak egy beosztds jo,
Osszesen: | 4 pont 2 pontot kap.
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2. b)
Berci minden szamot 0sszekotott minden szdmmal, 1 pont
kivéve a szomszédos szamokat: 1-2, 2-3, 3-4, ..., 8-9. 1 vont
(Egy 9-csucst teljes graf éleibdl hagyunk el nyolcat.) P
9 Binomialis egyiitthato
27 8= L pont | ysikiil is elfogadhato.
9-8 , .
Eu 8 = 28 vonalat huzott be Berci. 1 pont
Ha abra segitségével
Osszesen: | 4 pont helyesen adja meg a graf

éleinek szamat, a
megoldas teljes értékii.

Megjegyzés:

Ha a kilencszog atloit szamolja dssze (27), és nem veszi figyelembe, hogy az 1-9 oldalél is

sziikséges, 3 pontot kap.

2. ¢) els6 megoldas

A szamok egy permutacioja harmas bontasban egy
duot ad.

2 pont

Ha szamitana a két haromjegytli szdm sorrendje a

Ha ezek a gondolatok
megjelennek a megoldas

duon beliil, akkor annyi du6 lenne, ahany 1 pont | sordn, jarnak a pontok.
permutacidja van a 6 szamnak (6!).
fgy az eseteket duplan szamoltuk, 1 pont
! Hibas val té
tehat o 360 darab du6 van. 1 pont 1as vatasz eseten ez d
2 pont nem jar.

Osszesen: | 5 pont

2. ¢) masodik megoldas
6
Az egyik harmast kivalaszthatjuk ( j -féle modon, a
3 1 pont
masik harmas ezzel meghatarozott.
Mindkét hdrmasbol 3! —féle szamot képezhetiink. 1 pont
; 6
Osszesen (3} -3131(= 720) dudt képeztiink. 1 pont
gy minden esetet kétszer szamoltunk, 1 pont
tehat 360- féle duo van. | vont Hibas valasz esetén ez a
P pont nem jar.

Osszesen: | S pont
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3.
Legyen a sorozat elso tagja a, hanyadosa gq.
) 1 pont
a+aq+aq =91
aq’ +aq®+aq’ =2912 1 pont
qs(a+aq+aq2):2912 1 pont
s 2912
q = o1 (— 32) 1 pont
Ebbdl g =2. 1 pont
Visszahelyettesitve az elsé egyenletbe: 7a =91,
ahonnan a = 13.
(Ezek szerint a mértani sorozat: 1 pont
a=13,g=2,a, = 13-2"")
A kitevok eltévesztése
esetén ez a 2 pont nem
A kérdés: hany n-re igaz, hogy10"* <13-2"" <10". 2* pont jar-—
Helyes iranyu, de nem
pontosan felirt relacios
jelek esetén 1 pont jar.
Ezzel ekvivalens (az lg x fliggvény szigortian
. . 1* pont
monoton névekvo),
12<1g13+(n-1)ig2<13. 1* pont
37,16 <n <4048 1* pont
Ennek egész megoldasa a 38, a 39 és a 40. 1* pont
A sorozatnak 3 tagja tizenhdrom jegyu. 1 pont
Osszesen: | 13 pont
Megjegyzések:
1. A *-gal jelolt pontok szamologépes megoldas esetén akkor jarnak, ha megallapitja, hogy
® a sorozat szigoruan monoton névekvo 2 pont;
o n=37 még nem megfeleld 1 pont;
o n=41 mar nem megfelelo 1 pont;
e 38, 39. és 40. tag valoban megfelel 2 pont.
2. Megfelel6 magyarazat nélkiili probalkozadsok esetén a *-gal jelolt 6 pontbol legfeljebb
3 pont adhato.
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4. a)
A kordiagramok alapjan:
1. {izlet 2. iizlet 3. iizlet Osszesitett
forgalom

Arany Janos 119 90 72 281
Marai Sandor 119 126 117 362
Jozsef Attila 170 216 27 413
Osszesen 408 432 216

helyes oszloponként 1-1 pont.

A negyedik pont az elsé
4 pont | harom oszlop adatainak
helyes Osszegezéséért jar.

A legtobb példanyt Jozsef Attila miiveibol adtak el. 1 pont
Osszesen: | S pont
4.b)
eladott konyvek
450
413
362 AT
350 A S
281 o L
50 e e e T e T T T i i i ] A A A A uae| N T AT AT AT A
0
AJ MS JA
Jo adatokat tiintet fel. 1 pont
Aranyos a diagram. Célszerlien vélaszt egységet. 1 pont
Rendezett az dbréja, vilagosan latni, mi-mit jeldl. 1 pont
Ezen kiviil csak olyan
. diagram fogadhato el,
Osszesen: | 3 pont gra Jog ,
amelyiken a két tengely
fel van cserélve.
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4. ¢)
A vizsgalt id6szakban a sorsoldson résztvevo | pont Az 1056 megjelenéséért
sorsjegyek szdma: 408+432+216 = 1056. P (akar a tabldzatban is).
) 1056 Az Osszes esetek szama
Ezek koziil a 2 nyerd sorsjegyet dsszesen ) I pont 1 pont, a kedvezd eseteké
1 pont.
féleképpen lehet kisorsolni. Ha a kedvezd és az Osszes
A 2. iizletben 126 Marai-kdnyvhoz adtak sorsjegyet, esetek szamat is a sorrend
126 figyelembevetelével
ezek koziil ( ] féleképpen lehet 2 nyer6t 1 pont | helyesen szamolja ssze,
2 akkor is jar az
kivalasztani. 1-1 pont.
126
e 2
A keresett valosziniiség: 1056)° L pont | g, 4 k/n képletet
( ) ] elozmeény nélkiil
haszndlja, nem jar pont.
7875
ennek értéke: | p = =0,0 1 pont
557040
Osszesen: | 5 pont
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11.
5. a) elsé megoldas
1. 2. 3.
Az 1. ara a 3.-hoz képest
, 1,25-1,5x = 2 pont.
ar L,5x =1,875x . 4 pont A 2. ara a 3.-hoz képest
2 pont.
Az 1. tomege a 3.-hoz
N 1,5-08y = képest 2 pont.
tomeg =12y 1.5y Y 4 pont A 2. tomege a 3.-hoz
képest 2 pont.
covSEadr = L5x 1,875x
B L2y L5y x .
__ar . . — 4 pont | Cellankeént 1-1 pont.
tomeg =125— =125= Y
y y
Tehat a harmadik kiszerelés egységara a
1 pont
legalacsonyabb.
Osszesen: | 13 pont
5. a) masodik megoldis
1. 2. 3.
Az 2. ara a 1.-hoz képest
2 2 pont.
: 1,25 = p
dr x S 3% Apont | '3 ira az 1.-hiz képest
2 pont.
Az 1. tomege a 2.-hoz
; 2 képest 2 pont.
0,8 =
tomeg ad Y 3 Y 4 pont A 3. tomege a 2.-hoz
képest 2 pont.
egységar = S
. 0,8y x X -
__ar . 1,25— — 4 pont | Cellanként 1-1 pont.
tomeg =1,25— 4 4
Y
Tehat a harmadik kiszerelés egységara a
1 pont
legalacsonyabb.
Osszesen: | 13 pont
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5. a) harmadik megoldas

ar=
. . egysegar
tomeg egysegar & a tomeg
szorzata
L 12m 125¢ | 15em | 4.4 |21 16megea’-hoz
kiszerelés pont képest 2 pont.
2 1,5m 125¢ | 1875em | oszlo- |42 1omege a3 -hoz
kiszerelés onként képest 2 pont.
p va Az 1. ara a 3.-hoz képest
3. soro%l}—] 2 pont.
kiszerelés m ¢ en K A 2. ara a 3.-hoz képest
ént
2 pont.
Tehat a harmadik kiszerelés egységara a
1 pont
legalacsonyabb.
Osszesen: | 13 pont
5.b)
Ha a legolcsobb kiszerelés egységara 600 Ft, a masik 1 vont
kettd¢é ennek 125%-a, azaz 750-750 Ft. P
A harom kiszerelés atlagos egységara:
600+ 750+ 750 (: 700). 1 pont
A negyedik kiszerelésen 700 Ft egységar szerepelt. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
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6. a)

(Az fintegralhato fiiggvény.)

j( 4x° 3x* 2x ] [ XX X T
—t—+——a|dx=|-——+—+——ax| 5

0 a a a a a a 0

4 pont

Tagonként 1-1 pont jar.

L 1 pont
a a a

=—a’+a. 1 pont

Osszesen: | 6 pont
6. b)
Megoldandé (az ac R" feltétel mellett) a | pont
—a’ +a >0 egyenldtlenség. P
(a+1)-a-(l—a)20 1 pont
Mivel a > 0, igy az els6 két tényezd pozitiv, ezért I pont
1-a=0.
Az a lehetséges értékeinek figyelembe vételével:

1 pont

O0<ac<l.

Osszesen: | 4 pont

Ha az egyenlotlenséget a harmadfoku fiiggvény grafikonjanak vazlata alapjan helyesen

oldja meg, megoldasa teljes értékil.

6. ¢)

(A nyilt intervallumon értelmezett (xe R") g

fliggvény differencialhatd.) 1 pont
g'(x)=-3x" +1.
A lehetséges szélsoértékhely keresése: | pont
—3x’+1=0 P
A lehetséges sz€lsdértékhely:
X = % (ez van benne az értelmezési tartomanyban); I pont
g"(x)=—6x 1 pont
g”( ! j 6 <0 1 pont
= on
V3) 3 P
Tehat az x = L lokéalis maximumbhely. 1 pont
V3
Osszesen: | 6 pont

Ha a lokadlis szélsoertékhelyek létezésérdl az elso derivalt elojelvaltasaval ad elégséges

feltételt, teljes pontszamot kap.
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7. a)
az egyenes x tengelyen 1év0 pontja y tengelyen 1év6 pontja
DA:  3x-4y-20=0 (?;oj (0;-5)
AB:  3x+5y-20=0 (?;oj (0;4)
BC: 4x-3y+12=0 (=3:0) (0;4)
CD:  5x+3y+15=0 (-3;0) (0;-5)

Az DA és az AB egyenesek metszéspontja az x-

tengely 4= (?;OJ pontja. I'pont

Az AB és az BC egyenesek metszéspontja az y- Indoklas nélkiil felirt

(- . 1 pont , ..

tengely B=(0; 4 ) pontja. csucspontok megaddsaért

Az BC és az CD egyenesek metszéspontja az x- i nem jar pont.

tengely C = (—3 ; 0) pontja. pont

Az CD és az DA egyenesek metszéspontja az y- )

tengely D = (0;— 5) pontja. pont

A csucspontok alapjan belattuk, hogy az ABCD

négyszog AC atloja az x-, BD atloja az y-tengelyre | 1 pont

illeszkedik.

Felirjuk az oldalegyenesek egy-egy normalvektorat (irdnyvektorat vagy irdnytangensét).

az egyenes egy normalvektor | (egy irdnyvektor) | (irdnytangens)
DA:3x-4y-20=0 (3;-4) (4;3) %
AB:3x+5y-20=0 (3;5) (5;-3) —%
BC:4x-3y+12=0 (4;-3) (3;4) g
CD:5x+3y+15=0 (5;3) (3;-5) —%
Egy hiba esetén 1 pont,
2 pont | kettd, vagy tobb hiba
esetén () pont adhato.

A normalvektorok kozott és ezért az egyenesek kozt

sincs két egymasra merdleges, (skalarszorzat nem 0), 1 pont

ezért az ABCD négyszdgnek nincs derékszoge.

Osszesen: | 8 pont
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7. b) elsé megoldas

y“

—
—

(CDB
\ \

Megvizsgaljuk, hogy pl. a CB szakaszt az 4 és D
csucsokbdl azonos szog alatt latjuk-e.

1 pont

Ha a szogek nem azonos nagysaguak, akkor az
ABCD nem hurnégyszog.

1 pont

Ha a szogek azonos nagysaguak, akkor a CB szakasz
latokoriv alakzatdn van az 4 és a D pont is. Mivel a
CB egyenes azonos partjan van az A és a D pont is,
ez azt jelenti, hogy az ABCD pontok egy koriv
pontjai, vagyis az ABCD négyszog hurnégyszog.

1 pont

Mivel az ABCD négyszog atloinak metszéspontja az

Ha az indoklas nem
ennyire részletes, akkor is
jarnak a megfelelo
pontok.

origd, ezért a CDB és a CAB szogeket a COD, illetve | 1 pont

a BOA derékszogii hdromszdgekben vizsgalhatjuk.

Ezek a derékszogli haromszogek hasonloak, 1 pont

mert befogdik ardnya egyenld:

€O _3 e OB _ 4 123 o

DO 5’ 04 20 20 5 pon

3

A két vizsgdlt szog tehat egyenld. 1 pont

Az ABCD négyszdg tehat hurnégyszog. 1 pont
Osszesen: | 8 pont
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7. b) masodik megoldas

/ N
Ahmmma
o
TN MmN S
A2
\\/'I,
D
Legyeny=BCD < éso. = DAB <
Vektorok skalar-szorzataval fogjuk kiszamitani két
szemkézﬁzéﬁ koszinuszat. | pont
CB-CD
COSY = — ,
(CB|cD
ah01@=(3 ; 4) és C—D=(3 :—5), 1 pont
@-@z—ll,@‘zSés‘@‘:m. 1 pont
11
cosy = —m . 1 pont
cosoL = A_B,.AD , ahol E=(—§ ; 4} és
48| [4D 3
1 pont
AD = ( _20 ; — 5) ;
3
E-E=@, E‘=L44 és ‘A—D‘=£ 1 pont
9 3 3
cosQL = L 1 t
5@ . pon
A y ésaz a szogek tehat kiegészitd szogek, az | pont
ABCD négyszdg hurnégyszog. P
Osszesen: | 8 pont
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Megjegyzések:
1. Ha a b) allitas vizsgalatakor kozelito értékekkel dolgozik, legfeljebb 4 pontot kaphat a
8 pont helyett.

2. Addicios képlettel is dolgozhatunk. A koordinata- rendszer tengelyei (a negyszég atloi)
négy derékszogii haromszégre bontjak a négyszoget. Ezekbol a haromszégekbdl a

hegyesszogek tangensét szamoljuk ki .(I pont) Ha o = a, + «,, akkor tg ¢, =§ (1 pont)
, 3 . 27
éstga, = 2 (I pont), innen tgo = tg((){1 + 0(2)= ITE (I pont) Ha y =y, +y,, akkor

81 =5 (1 pont)és g, => (1 pons) innen g =1g((, +1.) == (1 pont)

ﬁ.
Ebbol az kovetkezik, hogy a+y =180°.(1 pont)
3. A bizonyitas torténhet ugy is, hogy felirja pl. az ABC haromszdog koriilirt korét (6sszesen
6 pont), és bizonyitja, hogy a D pont illeszkedik erre a kérre.(2 pont)

) 1)’ 1) 425
A kor egyenlete: (x - zj + (y + 5] BT
Az oldalfelezé merdleges egyenesek egyenletei:
AB felezomerdlegese: 15x —9y =32 ; (I pont)
BC felezomerolegese: 6x + 8y =7 (1 pont), metszéspont 2 pont, sugar 1 pont,
CD felezémerdlegese:3x —5y =8,
DA felezomerolegese: 24x +18y =35.
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Javitasi-értékelési utmutatd

8. a) els6 megoldas

Jeloljiik a négy fényképre irt neveket 4, B, C, D-vel, a neveknek megfeleld boritékon 1€vo

cimzéseket a, b, c, d-vel.

al)

Andris kapott csak megfeleld fényképet. Ez csakis
ugy lehetséges, ha az abcd sorrendben elhelyezett
boritékokba az A, B, C és D jeli fotok koziil Peti az
elsdbe helyezte A-t, a masodikban nem tehette B-t,
csak C-t vagy D-t.

1 pont

Ha az els6 két boritékba mar elhelyezte a fotdkat, a
cd boritékokba maradé 2 foto kozott pontosan az
egyik boritékhoz tartozo megfeleld fénykép van még
a kezében. Ezért a befejezo 1épése mar csak egyféle
lehet.

1 pont

Tehat a kivant elhelyezés kétféleképpen valosithato
meg.

1 pont

a2)

A fényképeket Peti 24-féleképpen helyezhette volna
el a boritékokba, ezen elhelyezések mindegyikének
azonos a valoésziniisége.

1 pont

Az Osszes (elemi)
események szamaért.

(Jeldlje S azt az eseményt, hogy senki sem kapott
nevével ellatott fényképet.) Az S esemény pontosan
akkor kovetkezik be, ha az els6 boritékba, B, C vagy
D jelt foto kertil. Barmelyiket is helyezte ezek koziil
az elsd boritékba, a maradék harmat — ugy, hogy
senki se kapja a sajatjat — haromféleképpen lehet
elhelyezni, (példaul: BADC, BCDA, BDAC).

2 pont

Hasonloan 3-3 megfeleld elhelyezés lehetséges, ha az
elsd helyre C-t vagy D-t teszi. Az S esemény tehat
9-féle elhelyezés esetén valosithatd meg:

(p(5)=%j-

1 pont

A kedvezé esetek
szamaért 6sszesen 3 pont
jar.

(Jelolje E azt az eseményt, hogy pontosan egyikiik
kapott nevével ellatott fényképet.) Az E esemény
pontosan akkor kovetkezik be, ha az 4, a B, a C vagy
a D fénykép keriil csak a megfeleld betlijeli
boritékba.

1 pont

Ezek koziil barmelyik kétféleképpen lehetséges (lasd
al megoldésat).

1 pont

gy az E eseményt 8-féle elhelyezés valdsitja meg:

(p(E)=%j-

1 pont

A kedvezo esetek
szamaéert 6sszesen 3 pont
jar.

= pl8)> plE) =

1 pont

Osszesen:

11 pont

irasbeli vizsga 0912 16/21

2010. majus 4.



Matematika — emelt szint
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8. a) masodik megoldas

Jeloljiik a fényképekre irt neveket 4, B, C, D-vel, a neveknek megteleld boritékon 1évo

cimzéseket a, b, c, d-vel.

al)

Andris kapott csak megfeleld fényképet. Ez csakis
ugy lehetséges, ha az abcd sorrendben elhelyezett

boritékokba az ACDB vagy ADBC sorrendben 2 pont
keriiltek a fényképek.
Tehat a kivant elhelyezés kétféleképpen valosithato
1 pont
meg.
a2)
(Jelolje S azt az eseményt, hogy senki sem kapott A felsorolasban
nevével ellatott fényképet.) Az S esemény pontosan elkovethetd hibdk:
akkor kovetkezik be, ha az abcd sorrendben kimarad eset, hibds esetet
elhelyezett boritékokba BADC, BCDA, BDAC, 3 pont | is hozzavesz, egy esetet
CADB, CDAB, CDBA, DABC, DCAB, DCBA tobbszor szerepeltet.
sorrendben keriilhettek a fényképek. Ez 9 kedvezd Hibankeént 1-1 pontot
eset. vonjunk le.
(Jelolje £ a,zt az es,ernen’yt, h(l)gy pontosan egy}kuk Ez az al)-beli esetek
kapott nevével ellatott fényképet.) Az E esemény L ,
) . szamanak négyszerese.
pontosan akkor kovetkezik be, ha az abcd I K ezt iria. ezért i
sorrendben elhelyezett boritékokba ACDB, ADBC, 3 pont 'dz ZS; jml Ja, ezertis
BCAD, BDCA, CABD, CBDA, DACB, DBAC J pont.
sorrendben keriilhettek a fényképek. Lisd: elé=6 mesicovzés
Ez 8 kedvezd eset. ) gjegyzes.
A fényképeket Peti 24-féleképpen helyezhette volna . ,
. . g o Az Osszes események
el a boritékokba, ezen elhelyezések mindegyikének 1 pont covesdséoddrt
azonos a valoésziniisége. &y geert.
9 8
—=plS)>plE)=—. 1 t
o4 = PS)>plE)=— pon
Osszesen: | 11 pont

Az alabbi tablazatokban felsoroljuk az S és az E eseményeket megvalosito elhelyezéseket.

S esemény A boriték cime E esemény A boriték cime
A|B | C|D A | B|C|D
1. lehetdség b a | d | c 1. lehetdség a c |d| Db
2. lehetdség b c | d]| a 2. lehetdség a d | b | ¢
3. lehetbéség b d| a ]| c 3. lehetdség Cc b | d| a
4. lehetdség C a | d| b 4. lehetdség d b | a|c
5. lehetdség c d | a]|b 5. lehetdség b d c a
6. lehetdség C d | b]| a 6. lehetdség d a | c | Db
7. lehetOség d a | b c 7. lehetdség b c a | d
8. lehetdség d Cc a | b 8. lehetdség Cc a | b | d
9. lehetbség d c | bl a
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8. b) elsé megoldas

Mivel minden dobas kétféle lehet, ezért a négy dobas
Osszes lehetséges — egyenlden valoszinii — sorrendje

2% =16 lehet.

1 pont

A négy dobashoz tartozé dsszegek lehetnek:
6+6+6+6=24, (4,,)

6+6+6+4=22, (4,,)
6+6-+4+4=20, (4,,)
6+4+4+4=18, (A4,)
4+4+4+4=16. (4,)

1 pont

Az (A24) ¢s az (4;6) esemény is egyféleképpen
valosulhat meg, ezért

P(A24)= p(Am): % .

1 pont

Az (Azz) ¢s az (4;3) esemény is 4-féleképpen

valésulhat meg, ezért p(4,,)= p(4,)= % .

1 pont

4
Az (4,,) esemény (J = 6 -féleképpen valosulhat

. 6
meg, ezért p(A20 ) = 6

1 pont

Osszesen:

S pont
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8. b) masodik megoldas
A négy dobashoz tartozé osszegek lehetnek:
6+6+6+6=24, (B,)
6+6+6+4=22, (B,)
6+6+4+4=20, (B,) I pont
(8;)
(

B
6+4+4+4=18, (B,
4+4+4+4=16. (B,)

Béarmelyik dobésnal a 6-o0s és 4-es is 1
1 pont

valdsziniiséggel kovetkezik be.

r r 14 144 r r _ 1 . _
Az B, események valoszinliségéta p = > n=4 I pont

paraméterii binomidlis eloszlas irja le.
Ezért:

Egy vagy két rossz (vagy
(1 6 2 pont | hianyzo) érték esetén
2 16 1 pont adhato.

Osszesen: | 5 pont
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9. a)

(A teljes beiiltetéshez 50 - 90 = 4500 db viragra van
szlikség. A kiilonb6z6 szinl viragok darabszama a
megfeleld teriiletek aranyabol szamolhato. Ha ez a gondolat
Kiszamitjuk a megfeleld teriileteket. 1 pont | megjelenik a megoldds
Jelolje az MCD haromszog teriiletét ¢, az MBA soran, jar az 1 pont.
haromszog teriiletét 7, az MBC haromszogét ¢, és

az MAD haromszogeét ¢, .)

Az MBA és a MCD haromszogek hasonloak, hiszen
szogeik paronként egyenld nagysaguiak

(M-nél csucsszogek, A €s C-nél, ill. B €s D-nél
valtoszogek). A hasonlosag aranya alapjan

3 AM BM

2 MC MDD

1 pont

2
Az MBA haromszog teriilete 7 = (Ej t,(merta
2 1 pont
hasonl6 haromszogek teriiletének ardnya a
hasonlosdg ardnydnak négyzete).
Az ADC haromszog teriiletét a DM szakasz
MA: MC =3:2 ardnyban osztja (a két haromszog

3 1 pont
D-csucsbol induld magassaga azonos), ezért ¢, = Et .

Ugyanilyen gondolatmenettel ¢, :%t . 1 pont

A trapéz teriilete
90=t+2t, +T=t+3t+225=625¢, 1 pont

t=14,4 (m?*). 1 pont
A fehér viragok szdma 14,4 -50 =720. 1 pont

a pirosaké 3-720=2160, a sargaké pedig 1620. 1 pont

Osszesen: | 9 pont
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9. b)

(A teljes beiiltetéshez 50 - 90 = 4500 db viragra van
szlikség. A kiilonboz6 szinl viragok darabszama a
megfeleld tertiletek aranyabol szamolhato.
Kiszamitjuk a megfeleld teriileteket.)

Ezért a gondolatért a
teljes feladat megoldasa
soran csak egyszer jar
pont.

Az EFGH négyszdg paralelogramma, mert két

szemkdzti oldala pl. EF és HG parhuzamosak az AC 1 pont
atloval, és egyenldk az AC felével (k6zépvonal).
Az EFGH paralelogramma teriilete fele az ABCD
trapéz teriiletének, 7., =45m?, 2 pont
mert pl.
TABCD=M-m=HF-m=2-[HF%j. 1 pont
Egy paralelogrammat két atloja négy egyenld teriiletti
. N . . 1 pont
haromszdgre bontja, ezért
L . . . 0_
a piros ¢és sarga viragokbdl egyarant =1125 I pont
tovet tiltettek.
A fehér viragokkal beiiltetett teriilet a trapéz
teriiletének fele, 1 pont
tehat fehér viragbol 45-50 =2250 tovet lltettek.
Osszesen: | 7 pont
Osszesités fehér piros sarga
tavasszal 720 2160 1620
Osszel 2250 1125 1125
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